

УДК 284

О.В. Дьяченко (г. Могилев, Беларусь)

ГЛОССОЛАЛЬНЫЙ КУЛЬТ ПЯТИДЕСЯТНИКОВ БЕЛАРУСИ

Глоссолалия, или «говорение на иных языках», является важнейшим компонентом религиозной психотехники пятидесятничества и идентификационным признаком, указывающим на прохождение индивидом обряда «крещения святым духом». Глоссолалия возникает не спонтанно, а через волевой акт [1, с. 21]. Вместе с пророчествами и истолкованием языков она включена в группу так называемых «даров слова» – способностей, получаемых, как полагают верующие, от Бога и исполь-

зуемых впоследствии в религиозной деятельности. Посредством глоссопении происходит «поклонение» Богу, исполнение «хвалебных песен». С использованием глоссопении совершаются просительные, благодарственные и покаянные молитвы [2, с. 112-119].

Глоссопальный культ чрезвычайно развит у пятидесятников Беларуси. Его основу составляет совокупность позитивных эмоциональных переживаний, возникающих у участников религиозных собраний вследствие систематического и целенаправленного воздействия на их сознание вербальных и визуальных раздражителей. Это могут быть проповеди, религиозные гимны, мистерии, способствующие возникновению измененного состояния сознания и, как следствие, появлению речевой дисфункции. Таким образом, глоссопение выступает как индивидуальный религиозно-мистический опыт, приобретаемый в ходе религиозной практики и выполняющий, прежде всего, компенсирующую функцию, содействуя процессам психологической релаксации индивидов.

Пятидесятниками глоссопение метафорически рассматривается как *«частичка восстановленного рая»*, состояние, в котором происходит освобождение сознания от всех эгоистических мотивов, от своего «Я». Ощущение мистического растворения в Боге, возникновение специфических психических переживаний сопровождается формированием в сознании религиозных индивидов уверенности в возможном непосредственном общении с Богом, получении от него ответов на многочисленные обращения [3, с. 92, 93]. Идеологи пятидесятничества видят в ней средство для активизации мистических элементов в религиозной жизни верующих, а также метод, способствующий приобретению других *«духовных даров»* [4, с. 3, 7, 9, 10, 16, 18, 20-22].

В рекомендациях по осуществлению глоссопальной практики верующим предлагается *«говорить на незнакомых языках»* не менее одного часа ежедневно [5, с. 210]. В повседневном религиозном поведении индивид может уделять глоссопению значительно больше времени. Главным образом это относится к категории убежденных верующих, для которых характерна буквальная интерпретация новозаветных текстов. Религиозный ригоризм проявляется в стремлении к строгому соблюдению предписаний, касающихся молитвенной практики и необходимости постоянного общения с Богом. В итоге ежедневно затраченное на глоссопение время может исчисляться в некоторых группах пятидесятников и неопятидесятников часами. В г. Могилеве имели место случаи, когда индивиды глоссопели, не только находясь в сакральном пространстве, но и в общественных местах – на улице, в транспорте.

Особенностью глоссопального культа является его вариативность. Широко известны следующие виды глоссопации: *«воздыхания»*, *«стена-*

ния», «стоны», «вопли», «плач», «рыдания» и «громкие крики» [6, с. 70]. Религиозное поведение глоссалирующего отличается от реакций других верующих повышенной эмоциональной экзальтацией, аффектами. Верующие трясутся, кричат, рыдают, гримасничают, подпрыгивают, размахивают руками.

Внешне глоссалия может иногда напоминать фрагменты речи, произносимой на иностранном языке, например, «*майне, майне, горе, аллилуйя... Дух святой... шекеле... менгеле... шекеле... менгеле...*». В общине Христиан веры евангельской г. Могилева в 1991 – 1993 гг. находился обладатель «дара китайского языка», который совершал глоссалиальные молитвы с использованием слов «*вань... янь... чун... минь... сянь*». Практика показывает, что в отдельных случаях верующими в процессе глоссалии могут непроизвольно использоваться остаточные знания иностранных языков. Тем не менее, смысла в такой глоссалиальной речи не больше, чем в обычной тарабарщине.

Для дешифровки непонятных слов в религиозных организациях существуют так называемые *истолкователи языков*, которые раскрывают на русском языке содержание звуков, издаваемых верующими в порыве религиозного экстаза. Как правило, бессвязный набор слов, фраз интерпретируется в нужном для религиозных лидеров направлении, например, с целью дискредитации того или иного члена группы либо, наоборот, для усиления его авторитета среди верующих.

В целом глоссалиальный культ способствует снижению у верующих способности к рационально-критическому мышлению, усиливает мистическую составляющую их религиозной жизни, фиксирует возникающие в процессе культового воздействия измененные состояния сознания, способствует эйфории, религиозному экстазу и трансу, которые испытывают пятидесятники при регулярном участии в религиозных действиях. С другой стороны, глоссалия способствует посредством положительных контрастных эмоциональных переживаний преодолению стрессов, снятию синдрома психологической усталости, формированию качественно новой религиозной личности, склонной к мистицизму и длительному пребыванию в пограничных измененных состояниях сознания.

Литература

1. Коупленд, Глория. Воля божия – Дух Святой / Глория Коупленд. – Минск: Пикорп, 1996.
2. Улонска, Райнгольд. Духовные дары в учении и практике / Райнгольд Улонска. – Nidda: AVC, 1989.
3. Саулитис, Г. Жизнь с Духом святым / Г. Саулитис. – Вильнюс: Слово веры, 1996.

4. *Хейгин, Кеннет*. Почему языки? / Кеннет Хейгин. – Минск: Пикорп, 1993.
5. *Боннке, Рейнхард*. Могущественные проявления / Рейнхард Боннке. – СПб.: Библейский взгляд, 1997.
6. *Экман, Ульф*. Церковь живого Бога / Ульф Экман. – СПб.: Слово Жизни, 1993.